







“El héroe colectivo: El Eternauta”





Autora: Betiana Navarro, profesora de Lengua y Literatura.
Ciudad: Adolfo Gonzáles Chaves, Provincia de Buenos Aires.
Área disciplinar del proyecto: Literatura, 5° año de la Educación Secundaria. 
Trabajo interdisciplinario con Arte
Fundamentación:
El siguiente proyecto se enmarca dentro de la normativa del nuevo diseño de Literatura de 5º año de la Educación Secundaria Superior. Una de las particularidades de dicho diseño es la de acercarse a la Literatura desde un enfoque comunicativo: una práctica de relación social que se lleva a cabo por medio, en interacción y a partir de lenguaje. También se destacan las especificidades propias del ámbito de uso de la literatura sin dejar de lado los ejes de estudio y de formación ciudadana.
En esta propuesta se trabajará con una historieta argentina, “El Eternauta” de Héctor Germán Oesterheld, donde predomina la cosmovisión de ciencia ficción. A partir del corpus textual seleccionado, uno de los objetivos principales es que los estudiantes descubran que existe una relación entre la Literatura y el contexto sociocultural en que cada texto ficcional surge. Como toda obra de arte, la Literatura también tiene una dimensión social: literatura y sociedad mantienen una relación de mutua influencia. Así lo afirman Aguinaga y Puertaolas: 
“Si bien el texto literario es un producto relativamente autónomo, no se debe olvidar que sus autores están inmersos en una realidad que de alguna forma los determina y se pondrá en evidencia en sus obras (…) La crítica estructuralista que negaba toda relación de un texto particular con otras series literarias y de estas series con la serie llamada por Tinianov “vida social”, empobrecía el abordaje de los textos.[footnoteRef:1]” [1:  Aguinaga, B, Puertaolas J: “Historia social y cultural de la literatura española”; Madrid, Castalia, 1984.] 

Leer textos literarios que estén vinculados a ciertos contextos sociales e históricos específicos-en este caso, una obra relacionada con las dictaduras de nuestro país- dará lugar a la pregunta política y a la pregunta ética. Esta relación que se establecerá entre la literatura y la formación de ciudadanos les permitirá a los estudiantes explorar el mundo, humanizar y enriquecer la realidad social, desarrollar una lectura más amplia y crítica, construir subjetividades, tomar posicionamientos y encontrar ideales.
A partir de la lectura considerada como un proceso dinámico, los alumnos/as podrán desarrollar sus competencias literarias leyendo, escribiendo y exponiendo variedad de textos académicos y críticos. Igualmente, se propone el trabajo con otros lenguajes como el cine y la pintura, y se hará hincapié en la utilización de diversas herramientas tecnológicas como recursos necesarios en el proceso de enseñanza- aprendizaje. 
Dentro de esta variada gama de textos podrán continuar construyendo su experiencia personal y social como lectores, y estaremos contribuyendo a la formación ciudadana de nuestros/as estudiantes. 
Objetivo general:
	El objetivo general de la propuesta es incentivar a los y las estudiantes y acercarlos al campo literario y artístico de una manera diferente, utilizando diversas herramientas tecnológicas.
Vivimos en la cultura de la imagen, con adolescentes que desarrollan una inteligencia simultánea, por lo tanto, es nuestro deber establecer nuevos modelos pedagógicos que partan de sus conocimientos y de los instrumentos con los que interactúan diariamente. 	
Objetivos específicos:
	Se espera que los alumnos/as logren:
· Conocer diversos autores representativos de la ciencia ficción y especialmente a H. G. Oesterheld; 
· Relacionar el corpus literario con otros lenguajes artísticos;
· Explorar y utilizar diversas herramientas y recursos tecnológicos para desarrollar habilidades relacionadas con la selección, análisis, clasificación y uso reflexivo y crítico de la información;
· Elaborar su propio recorrido personal de lectura;
· Reconocer los rasgos característicos de los relatos de ciencia ficción;
· Diferenciar a la ciencia ficción de otros modos de ver y reproducir la realidad;
· Relacionar los contextos de producción de las obras y reconocer la influencia que tienen en las mismas;
· Leer y comprender textos de estudio, aplicando algunas técnicas como el subrayado, notas al margen y mapa conceptual;
· Vivenciar una experiencia de trabajo colaborativo;
· Participar de espacios de socialización de lo trabajado en clase;
· Elaborar una historieta a partir de un cuento, utilizando el programa “Playcomic”. 
· Producir un documental sobre Oesterheld a partir del trabajo en conjunto y de la utilización de las herramientas tecnológicas.
Contenidos:
(Aclaración: los siguientes contenidos están enunciados según se presentan en el nuevo Diseño Curricular de Literatura de 5° año)

· Elaborar y llevar a cabo el proyecto personal de lectura.
· Participar de situaciones de socialización de lo leído y escrito en el aula.
· Relacionar los textos leídos con otros lenguajes artísticos.
· Leer y producir textos críticos sobre las obras literarias leídas.
Expectativas de logro:
	Se espera que al finalizar la secuencia los alumnos/as:
· Reconozcan los rasgos característicos de la cosmovisión de ciencia ficción;
· Lean y saquen sus propias deducciones del corpus literario;
· Seleccionen textos para programar su recorrido de lectura personal;
· Establezcan diálogos entre las obras leídas y obras pertenecientes a otros lenguajes artísticos, como el cine o la pintura.
· Vinculen las obras analizadas con sus contextos de producción y reconozcan la influencia en las mismas;
· Lean y comprendan textos de estudios relacionados con las obras trabajadas;
· Adquieran estrategias necesarias para subrayar la información importante de los textos, colocar las notas marginales y realizar mapas conceptuales de la información que se expone;
· Escriban y expongan textos de estudios sobre la cosmovisión, obra analizada y escritor trabajado;
· Escriban y creen literariamente (una historieta a partir de un cuento) siguiendo los rasgos característicos de la cosmovisión;
· Socialicen sus producciones en el blog de ciencia ficción, en un café literario y en la maratón de lectura organizada por la escuela todos los años;
· Reflexionen sobre estrategias necesarias para mejorar sus prácticas de lectura y escritura en contextos digitales como hipertextos, blog, textos multimediales.
· Analicen y planteen los beneficios y dificultades de trabajar con documentos compartidos.
Productos esperados:
	El proyecto tiene como producto final realizar un documental sobre el autor trabajado, Oesterheld, utilizando para recopilar y analizar los datos, la Webquest, y para la realización del video el programa Movie Maker; también se realizarán historietas a partir de la lectura de cuentos de ciencia ficción con el programa “PlayComic”. 
	Ambos se presentarán en el café literario organizado al final de la secuencia, en la maratón de lectura que anualmente se organiza en la escuela, y se “colgará” en el Blog de Ciencia Ficción realizado por los alumnos/as y la docente. 
Criterios y recursos evaluativos:
	Los alumnos/as deberían:
· Dar cuenta de un corpus de lecturas donde prevalezcan miradas de ciencia ficción, que les permitan analizar y encontrar regularidades entre las obras;
· Caracterizar la cosmovisión de ciencia ficción;
· Establecer relaciones entre el lenguaje literario y otros lenguajes artísticos;
· Distinguir las especificidades del lenguaje literario;
· Presentar fichas de información de los textos de estudios leídos, planificación, borradores y distintas versiones de sus producciones literarias o no literarias;
· Producir y exponer textos de estudios sobre el análisis de la obra y cosmovisión trabajada;
· Participar de situaciones orales de socialización y para diversos auditorios; exposiciones en el aula y presentación de sus producciones literarias en la maratón de lectura o café literario;
· Dar cuenta de una mejoría en: estrategias de lectura, búsqueda de información, planificación, revisión de textos y exposiciones y prácticas del lenguaje oral, utilizando nuevas herramientas tecnológicas como el blog, la webquest, documentos compartidos.
Plan de trabajo:
Actividad extraclase:
Antes de comenzar con la secuencia, se propone un corpus de cuentos de ciencia ficción para que los alumnos/as  lean en forma extraescolar y anoten en su bitácora o cuaderno de lectura sus apreciaciones, dudas, u otros aspectos que deseen.
Esta actividad se propone para que lleven a cabo su proyecto personal de lectura. 
(Aclaración: Se les dará a los/as estudiantes un archivo en formato Word con todos los hipervínculos recomendados para cada actividad). 
Algunos enlaces en donde encontrarán cuentos del género trabajado: 
· Cuento "Los ojos tienen la precisa" de Philip Dick
· Cuentos de Philip Dick
· Cuento “Los hombres de la tierra” de Ray Bradbury
· Cuento “El cohete” de Ray Bradbury
· Cuentos de Isaac Asimov
Primer momento- tiempo didáctico: un módulo.
(Trabajo interdisciplinario con Arte)
Se les pide a los alumnos/as que busquen en la web, la galería de pinturas de Adam Tredowski
Se analizan los ambientes, personajes, los colores, las técnicas y los elementos pintados.
Cada alumno/a debe señalar y describir qué le produjeron las imágenes, con qué las relaciona y cuál es el campo semántico que connota la serie de pinturas.
A partir de la puesta en común, la docente les propone que hagan una lista de películas, dibujos animados o juegos de video en los que se presenten las mismas temáticas surgidas en las pinturas.
Se hará en forma grupal una lista con los temas comunes.
Actividad extraclase:
Se les propone que miren en dos páginas de Internet (http://www.revistacausar.com.ar y http://www.axxon.com.ar, ambas de ciencia ficción) qué información brindan, qué elementos paratextuales rodean la página y qué temas en común abordan cada una de ellas. 
Segundo  momento- tiempo didáctico: dos módulos.
Se hará una breve introducción sobre la cosmovisión que se va a trabajar: relatos de ciencia ficción.
Se realiza una puesta en común sobre la actividad de búsqueda de información. La docente  explica que son revistas de ciencia ficción y les plantea que cada uno de ellos defina qué entienden por tal término. 
Leen en forma conjunta un texto de internet: "Hacia una definición del género de la ciencia ficción" de Benedicto G. Vargas. Les pide que lo copien y lo peguen en Word para trabajar algunas técnicas de estudio: el subrayado y las notas al margen.
A medida que leen, van aplicando esta técnica entre todos.
Una vez realizada la lectura se explicará cómo realizar una ficha bibliográfica y para qué sirve. Entre todos, elaboraremos una ficha sobre el texto leído. 
Tercer  momento- tiempo didáctico: un módulo.
Se proyecta un documental enviado por el ministerio de educación (Serie Horizontes, Unidad 10) sobre el género. Los alumnos deberán tomar notas y realizar en forma individual una ficha sobre el mismo. 
	Se trabajará con el google doc para que entre todos podamos corregir las fichas realizadas. 
Actividad extraclase:
Leerán otro artículo sobre el género. Deberán subrayar, colocarle notas al margen y elaborar una ficha bibliográfica del mismo. Luego lo enviarán por correo electrónico al docente o lo presentarán en clase en formato papel. 
Evaluación:
	Se evaluará la aplicación de las técnicas de estudio y la realización de las fichas de información.
Cuarto  momento- tiempo didáctico: tres  módulos.
La docente explicará otra técnica de estudio: el mapa conceptual (ya trabajado el año anterior). Se les presentará la herramienta Cmap, y se realizará un mapa sobre cómo se elabora. Luego, los alumnos/as realizarán uno sobre el género de ciencia ficción. 
Evaluación:
Se evaluará la exposición, si reconoció el tema global, si las ideas claves establecen relaciones entre ellas, si hay una correcta jerarquización de la información, si están los conceptos abordados en los textos. 
Quinto  momento- tiempo didáctico: dos módulos.
	Se les presenta tres cortos sobre la obra “El Eternauta”, ( Corto 1; Corto 2; Corto 3 ). Luego se  proponen varias preguntas para que los alumnos/as realicen algunas hipótesis de lectura sobre la obra a trabajar. 
	La docente interviene presentando la figura de Héctor G. Oesterheld y su obra literaria, “El Eternauta”, una historieta de ciencia ficción que relata la historia de invasores en Argentina. 
	Se lee de internet un artículo "H. Oesterheld: en busca del héroe colectivo" de Iván de la Torre, y se destacan datos biográficos del autor y el contexto de producción de la obra.
Sexto  momento- tiempo didáctico: un módulo.
El docente presenta la historieta “El Eternauta” y comienza a analizar los elementos paratextuales: indaga sobre el título y sus posibles significados, lee el prólogo (escrito por el mismo H. G. Oesterheld) y analiza el contenido. De este, se extrae una frase del autor: “el héroe verdadero de El Eternauta en un héroe colectivo” y se realiza una puesta en común sobre lo que significa “héroe” para cada uno de ellos. Se anotan características y definiciones en el pizarrón y en sus carpetas.
Séptimo  momento- tiempo didáctico: de cinco a seis módulos.
A partir de aquí se comenzará a leer la historieta en clase. La docente hará los cortes necesarios para analizar algunos aspectos: el narrador, personajes, tiempo y espacio. También se analizará la influencia del contexto histórico en la obra y la figura del héroe colectivo. 
Después de la lectura
Octavo  momento- tiempo didáctico: tres módulos.
	Proyección del film “La guerra de los mundos” de Steven Spielberg. Análisis de las características de la ciencia ficción; humanos vs. Alienígenas; el héroe colectivo vs. el héroe individual. Aquí se relaciona “El Eternauta” con la película. 
Después de la proyección
Se les otorgará actividades para relacionar la película con la obra. Deberán leer un ensayo "Invasión y Resistencia en Buenos Aires" de Rodrigo Horbet, un texto que analiza a la obra de Oesterheld. 
a) ¿Por qué el autor habla de acción épica? Mencionen acciones que crean, puedan denominarse así.
b) ¿Qué es lo que brinda realismo a la historia? Busquen informantes en la historieta.
c) Expliquen de qué forma define Horbet al héroe de “El Eternauta” ¿En la película, hay héroes? ¿Qué objetivos persiguen?
d) Expliquen la siguiente frase: “la pertenencia espacial y colectiva diluye todo sentido de extrañamiento”.
Noveno momento- tiempo didáctico: dos módulos.
	Indagación del docente sobre la estructura de la historieta. Escribir, a partir del análisis de “El Eternauta”, algunas características en el pizarrón.
	La docente los invitará a leer el material teórico acerca de cómo se construye una historieta y cuáles son los elementos que la componen. Se analizará el mensaje lingüístico y el mensaje visual. 
En un segundo momento, se realizará un comentario general sobre los cuentos leídos en forma extraescolar. Comentarán entre todos, cuáles fueron las impresiones personales, aspectos interesantes, temas abordados, conceptos, dificultades, entre otros.
	La docente les pedirá que elijan un cuento, y que con un compañero/a lo adapten y elaboren una historieta con el programa “PlayComic”. Esta propuesta se realizará de forma interdisciplinar con la profesora de artística.
	Esta propuesta se presentará en el café literario y en la maratón de lectura. 
Evaluación:
	Se evaluará la planificación, el proceso, el producto final y el empeño en el trabajo áulico. 
Décimo momento:
Webquest: Héctor Germán Oesterheld: vida y obra de un guionista y militante
Introducción:
	Para abordar la cosmovisión de Ciencia Ficción, hemos leído, disfrutado y analizado un clásico del género, “El Eternauta”, una historieta de Héctor Germán Oesterheld. Escritor que se destaca no sólo por sus habilidades literarias sino también por lo que respecta a su vida política, que nos traslada –al igual que su personaje Juan Salvo- a una época en la que surgieron diferentes organizaciones militares, a una época oscura en Argentina. 
	A lo largo del tiempo, los lectores pusieron en contacto a la obra El Eternauta con la historia de un país entero. Esta lectura que sobrepasa los límites de la literatura, obliga necesariamente al lector a tener una visión general sobre su autor, una persona comprometida con su labor y con los compromisos políticos que lo llevaron a narrar una historieta que puede ser leída como una metáfora del pasado: el enfrentamiento con seres extraños, y la necesidad de un héroe colectivo como única posibilidad de resistencia, fueron los temas que abordó Oesterheld para crear más que una simple historia ficticia, un himno a la libertad. 
	Esta webquest tiene como propósito construir una respuesta al tema que organiza este trabajo para que puedan revisar el pasado desde una perspectiva muy particular, una figura que nos ha dejado un legado histórico y literario.  	
Tarea: 
	La actividad consiste en realizar un documental que responda al tema del trabajo: “Héctor Germán Oesterheld: vida y obra de un guionista y militante”. El mismo se subirá al blog de ciencia ficción y los documentales se proyectarán en el café literario y en la maratón de lectura.
Esta actividad se puede realizar en grupos (máximo ocho integrantes), en la que utilizarán el Google doc, para hacer la propuesta en forma colaborativa, y la WebCam de las netbook para filmar. Es necesario leer y trabajar a partir de los enlaces que se proponen en la webquest u otros que encuentren en la web, analizar y registrar los datos, establecer relaciones y conclusiones. 
Proceso: 
	El trabajo se dividirá en cuatro ejes de búsqueda alrededor de la figura del escritor:
· Biográficos
· Literarios
· Políticos
· Culturales
Para llevar a cabo esta primera etapa de búsqueda y selección de la información, cada uno de los grupos deberá armar subgrupos para poder abordar de a dúos cada uno de los ejes. Aquí habrá una instancia de intercambio con la docente para compartir los avances del trabajo. Para esto se utilizará el Google doc, en el que cada grupo compartirá el material seleccionado y videos o entrevistas que integrarán en el documental. 
Aquí se les otorga una guía que podrán utilizar para organizar la información recopilada (el trabajo no se debe limitar a esta serie de preguntas):
· Cuándo y dónde nació, cómo fue su infancia.
· Cómo se conformó su familia, qué relación tenían sus hijas con los grupos militantes, qué fue de ellas, de sus nietos y mujer. 
· Qué autores leía, cuál fue su leit motiv, qué género comenzó a escribir.
· Qué estudió, cuándo comienza su actividad literaria, qué relatos escribía, dónde trabajó, quiénes lo acompañaron en su actividad.
· Qué obras escribió, quiénes fueron los dibujantes de sus historietas, en qué años se publicaron.
· Cuáles fueron sus compromisos políticos, en qué grupos militantes participó, cuál era su función.
· Qué impacto tuvo una de sus obras más conocidas: El Eternauta; cuántas versiones hubo, en qué formato y dónde aparecieron; qué implicó este modo de narrar para la sociedad de esa época y la actual, qué cambios se produjeron en el modo de recepción de la obra.
· Qué fue de Oesterheld, de su vida y su obra. 
Recursos: 
	Los siguientes enlaces serán las fuentes de consulta teórica que servirán para elaborar el proyecto final: la elaboración de un documental de H. G. Oesterheld.

Información sobre su vida
· Biografía de Oesterheld
· Vida y obra de un militante
· El día que secuestraron a Oesterheld
· Héctor fue un hombre que necesitaba creer en la vida
· El desaparecido, HGO (una historia argentina)
· Elsa en el palco del 25
· Oesterheld a 30 años de su secuestro

Videoteca
· Documental sobre Oesterheld, parte 1
· Documental sobre Oesterheld, parte 2
· Documental sobre Oesterheld, parte 3
· Documental sobre Oesterheld, parte 4
· Declaran a Elsa como persona ilustre
· Entrevista a Elsa Sánchez de Oesterheld
· Francisco Solano López en canal 7 

Información sobre sus obras y su relación con la política
· Historietas montoneras
· El sueño del eternauta
· Discursos montoneros en las historietas de Oesterheld
· El modelo social y la ética de montoneros en Oesterheld
· Náufrago del tiempo, revista Sudestada
· El Eternauta, una metáfora actual
· Invasión y resistencia en Bs As, El Eternauta
· El atajo, un episodio desconocido de El Eternauta, por Sasturain

Información sobre cómo realizar un documental
· Video instructivo
· Cómo hacer un documental, 1
· Curso rápido sobre obras audiovisuales

Evaluación: 
	Se evaluará no sólo el producto final, en este caso la realización del documental, sino también el proceso que han realizado para lograr con los objetivos propuestos. Por eso se tendrá en cuenta:
· El manejo de la información, búsqueda y análisis de la misma;
· La organización de las ideas, coherencia y cohesión;
· La participación activa en los documentos cooperativos;
· La utilización de las herramientas informáticas de manera apropiada;
· La motivación e interés por la propuesta;
· La capacidad para resolver situaciones problemáticas;
· El producto final: realización del documental. 

Conclusión: 
	Esta webquest tuvo como finalidad crear un espacio de intercambio innovador y creativo, una nueva forma de acercarlos a interactuar con las nuevas herramientas tecnológicas, para crear un producto significativo y viable.




