Concurso Conectar Igualdad: “A PROBAR CON UN CLIC” 
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	Nombre del PROYECTO:  Palabra, imagen, acción
Docentes:   María Alejandra Aguilar

Área disciplinar: Lengua 
Nivel: Secundario

Año: 2do. 
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	OBJETIVOS


GENERAL: 

Luego de un trabajo sostenido en el tiempo de los contenidos  curriculares correspondientes, con el docente como facilitador y orientador del trabajo, en el proceso de enseñanza aprendizaje se propone la utilización de las netbooks para obtener una NARRACIÓN DIGITALIZADA.

ESPECÍFICOS: 

-Realización de actividades de prelectura a partir del trabajo con los elementos paratextuales.

-Taller de producción a partir de las actividades de pre lectura.

-Lectura del libro seleccionado

-Análisis de los cuentos de manera individual a partir de una lectura anclada.

-Planificación del trabajo final: 

  *Elección del cuento

  *Identificación de acciones principales, palabras y frases significativas, características de los personajes. 
  *Búsqueda y selección pertinente en relación a las acciones importantes de las imágenes que conformarán la narración digitalizada.
   *Elaboración de imagen con palabras significativas.

   *Selección de la música.

   *Selección de fragmentos a leer o escribir en la edición del trabajo. Re-narración de la historia. 

   *Edición y compaginación de la narración digitalizada.


	FUNDAMENTACIÓN


El ser humano se expresa a través de distintos sistemas semióticos. Dentro de estos sistemas, el lenguaje permite la comunicación interpersonal, la representación y al autorregulación del pensamiento y de la acción.
  En este marco, el desarrollo del lenguaje constituye un papel fundamental en la formación de las personas: el dominio lingüístico y comunicativo les permitirá acceder a información, expresar y defender los propios puntos de vista, construir visiones del mundo compartidos o alternativos y participar en los procesos de circulación y producción de conocimiento. 

     Hasta el momento, abordar el lenguaje de manera integral, implicaba el desarrollo de las competencias lingüística, pragmática y comunicativa. Pero, en la actualidad, el inminente uso de las Tic hace que debamos incluir y considerar las habilidades concernientes a la utilización de éstas en el desarrollo de las competencias antes mencionadas. A la  competencia lingüística, la competencia pragmática y la competencia comunicativa  debemos sumar esa dimensión de los nuevos discursos y recursos del mundo virtual e incorporar una nueva concepción de alfabetización, sumando a la funcional, la alfabetización digital. 


         Asimismo, las prácticas de lectura, escritura, escucha y oralidad son prácticas íntimamente relacionadas con las competencias. Dichas prácticas, también hay que analizarlas y re-dimensionarlas a partir del uso de las Tic.

 Lectura, Escritura,  Lengua y Tic

       Leer es construir significado; darle sentido a aquello que se lee. Para leer, es necesario dominar las habilidades de decodificación y aprender las distintas estrategias que conducen a la comprensión, es decir, que abren las “puertas del texto”. El lector es un procesador activo de lo escrito, y la lectura es un proceso interactivo de emisión y verificación de hipótesis que conducen a la construcción del sentido. Un lector competente pone en juego estrategias de comprensión tales como: activar el conocimiento previo relevante, establecer objetivos de lectura, clarificar dudas, predecir, establecer interferencias, cuestionar, resumir, sintetizar una vez que se ha formado una idea global del significado del texto. 
        Actualmente, tal como lo indica Emilia Ferreiro, el verbo “leer” asume connotaciones nuevas a partir de los nuevos avances tecnológicos ya que las herramientas informáticas cambian, radicalmente, el concepto de accesibilidad de la lectura aunque para hacer referencia a esa acción utilicemos el mismo verbo (LEER) y estemos “leyendo” el mismo código que mucho o pocos años atrás. En esta nueva concepción, el texto y la acción de leer pierden el carácter material, se abandona la idea de verticalidad, se multiplica la presencia de lugares de consulta, se establece conexiones simultáneas, se excede los límites del texto propiamente dicho.

        En este contexto es necesario analizar el papel de lector ¿Cómo definimos “competencia lectora”  hoy? ¿Hay diferencias en lo que significó ser lector competente hace cinco años atrás en relación con lo que significa ahora?  Está claro que seguimos "leyendo" pero la “conjugación” del verbo  leer es distinta. Es más dinámica. El lector puede elegir transitar de una unidad  textual a otra ya que cada texto se mimetiza con otro texto a través de numerosos puntos de contacto; se redefine su interrelación con otros textos y  las  “páginas” se convierten en conceptos abstractos. En su rol activo dentro del proceso de lectura, el lector  interactúa de acuerdo a sus necesidades y expectativas, produce un recorrido creativo, autónomo y experimenta búsquedas de información diferentes a las usadas con las fuentes bibliográficas tradicionales.

       En definitiva, se originan nuevas formas de acceder a la información, cambian las formas de leer y las habilidades y competencias lectoras requeridas para incluirse en este mundo digital. 

  Escribir es una acción entendida como un proceso que comprende un plan previo y una textualización en la cual hay diversas revisiones; son sucesivos niveles de avance de elaboración del texto a partir de estrategias personales de corrección. Este proceso implica la producción de diferentes textos enmarcados en situaciones comunicativas y en función a propósitos e intenciones; la reflexión acerca de la necesidad de la adecuación del texto a esos propósitos en virtud del destinatario; el registro, el vocabulario y los elementos paratextuales, entre otros; la legitimación de los “borradores” orientando su corrección a las situaciones de comunicación que condicionan al texto y en todas las dimensiones lingüísticas: normativa, sintaxis, morfología y semántica, favoreciendo que gradualmente haya cada vez menos corrección externa y más autocorrección. De lo expuesto se deduce un proceso de escritura recursivo (planificación del texto, realización del borrador, revisión, corrección y escritura de la versión final) que implica una actividad comunicativa, intelectual, cognitiva y procesual que busca formar escritores competentes. El trabajo de escritura que responde a este enfoque permite un marco adecuado para el aprendizaje significativo de la gramática, abriéndose de esta manera la posibilidad de la enseñanza integrada de la gramática oracional y de la gramática textual, mejorando la competencia comunicativa y asegurando la eficacia de las producciones escritas.

Ahora bien, a esta concepción de lectura y escritura debemos sumarle el desafío que implica una nueva dimensión, la de los nuevos géneros discursivos y las nuevas formas cognitivas que hoy vivimos con el acceso a las TIC, ya que como afirma Cassany  “el advenimiento del entorno digital en el uso de la escritura está cambiando de manera profunda las prácticas comunicativas en los planos pragmático, discursivo y procesual.”

      En síntesis, leer y escribir en la red es un nuevo desafío. Por ello, los docentes debemos enseñar a nuestros alumnos, en el aula, a manejarse en este entorno: a buscar información con los motores de búsqueda, a saber elegir las palabras clave,, a leer críticamente y evaluar la fiabilidad de las informaciones, a saber elegir el resultado más fiable, a contrastar la información que aporta, entre otras cuestiones. .
En este contexto, todo proceso de enseñanza-aprendizaje de la Lengua implica fortalecer la identidad y el sentido de pertenencia y desarrollar el uso personal y social de la lengua. 

 CONTENIDOS   (DECISIONES CURRICULARES)                                                                                                                                                             
· Lectura e  interpretación de cuentos (“Amigos por el viento” de Liliana Bodoc)

· Cuento: definición y características. Estructura. Clasificación. Tipos de narrador. Manejo del tiempo narrativo
· Trama  narrativa
· Interpretación y renarración. 
· Normativa, ortografía y oralidad. (Contenidos transversales)
PLAN Y ESTRATEGIAS: DECISIONES PEDAGÓGICAS Y TECNOLÓGICAS                                                                                                                                                     
· Función del producto final: Integración/Cierre
	ACTIVIDADES  
	Herramientas y recursos TIC



	Encuentros 
	Recursos
	Programas, aplicaciones, dispositivos
	¿Para qué?

	· PRIMER ENCUENTRO (80´)
-Actividades de prelectura a partir del análisis de los  elementos paratextuales del libro. 
-Luego del análisis anterior se plantea la elaboración del índice.
· SEGUNDO ENCUENTRO (120’)
-Socialización de la actividad de escritura del primer encuentro. 
-Lectura compartida del primer cuento.  
TAREA EXTRAESCOLAR

-Continuación de la lectura como tarea extraescolar. 

-Elaboración de cuadro en el que se consignan: acciones principales, personajes, lugar, voz narradora. 
· TERCER ENCUENTRO (80’) 

-Lectura anclada.
-Planteo de la actividad / Presentación del producto a lograr: narración digitalizada a través de la conjunción de distintos códigos con el fin de plasmar la interpretación de cada grupo del cuento seleccionado.
-Presentación de los recursos TIC/ programas que se sugiere.
-Armado de grupos. 

-Elección del cuento a trabajar. (Se conforman siete grupos de manera tal que cada grupo trabaje un cuento de los que conforman el libro. Cada grupo debe llevar una planilla en la que consignarán los encuentros extraescolares y los avances/obstáculos en cada caso).

-Determinación de las acciones principales (Se utilizan las estipuladas en los cuadros que los alumnos ya confeccionaron).
TAREA EXTRAESCOLAR: 
-Búsqueda individual de imágenes que consideren pertinentes o adecuadas para cada una de las acciones seleccionadas como importantes para la re-narración de la historia. (La escuela no tiene conectividad wi-fi y la velocidad de internet no permite trabajar cómodamente)

 -Realización de la imagen a partir del uso del programa on line WORD LE.
· CUARTO ENCUENTRO (120´)

-Recopilación y análisis de las imágenes buscadas, en cada grupo, en función a la pertinencia o no con las acciones elegidas. 

-Selección de:

* frases que puedan acompañar a esas imágenes a la hora de la compaginación de la narración, ya sea escritas o grabadas.

*palabras claves que sinteticen la interpretación del cuento. (Con estas palabras van a realizar, como tarea extra escolar, una imagen utilizando un programa on-line llamado WORD LE).

TAREA EXTRAESCOLAR

-Elaboración de una imagen a partir del uso del programa on line  Word Le.

 -Selección de música para utilizar en el trabajo.
· QUINTO Y SEXTO ENCUENTRO (80´/ 120`)

-Monitoreo de las imágenes realizadas en el Word Le, con las palabras claves.

-Inicio de la compaginación de las narraciones digitalizadas: imágenes /edición de imágenes+ frases escritas y/o grabadas + Word Le con palabras claves + musicalización.
TAREA EXTRAESCOLAR

-Continuación de la compaginación realizando ajustes marcados en clase. 

· SÉPTIMO ENCUENTRO (120´)

-Presentación de las producciones como proyectos a los efectos de poder corregir y/o modificar lo que sea necesario desde la compaginación a errores que surjan de la reflexión metalingüística.

TAREA EXTRAESCOLAR

-Corrección  de los proyectos en función a las indicaciones realizadas en el análisis durante la clase.

-Edición de los trabajos en el formato seleccionado.
· OCTAVO ENCUENTRO (80´)

-Socialización de las distintas propuestas: proyección y análisis grupal de las mismas.

	Lecturas:, “Amigos por el viento”  Liliana Bodoc – Versión digital

Imágenes/ Música  

(De la web o propias)
Proyector/ Pantalla

	MS Office (Word)

Foxit Reader
Babiloo  

PhotoStory (Tutoriales) 
Windows Movie Maker

(Se sugirió el uso de PhotoStory porque es de fácil manejo más allá de que no está en las netbooks)

Gimp/ Paint

Google Chrome:  

Wordle

	 

Para responder las consignas de análisis de elementos paratextuales,  elaboración del índice en el taller de producción, elaboración del cuadro organizador de la lectura, diagramación de tabla para registrar avances y/u obstáculos. 
Para abordar el texto literario seleccionado, analizarlo y realizarle las intervenciones pertinentes en función a la lectura anclada (Subrayado, resaltado, inclusión de llamadas, etc.)
Para consultar dudas sobre el significado de las palabras utilizadas en el libro. 
Para crear una historia visual a partir de fotos digitales. Permite añadir narraciones, efectos, transiciones y música de fondo para crear un video de Windows Media, archivo de película con efectos de panorámica y zoom. Una vez que una historia en imágenes se ha hecho se puede reproducir en un PC utilizando Windows Media Player.
Para editar las fotos y /o imágenes.

Para buscar las imágenes y la música

Para generar "nubes de palabras" en las que toman mayor importancia aquellas que aparecen con más frecuencia en el texto de origen. Se pueden ajustar a  diferentes fuentes, diseños y combinaciones de colores. 
(Se eligió ya que permite visualizar la jerarquización de las palabras claves seleccionadas por los alumnos).


Producto a lograr                                                                                                                                                   
-Narración digitalizada como producto final. 
Estrategias de Evaluación                                                                                                                                                
CRITERIOS INSTITUCIONALES
· Interpretar  (analizar, relacionar, jerarquizar) el contenido de los textos y consignas.
· Transferir y reformular la información para la producción respuestas.
· Integrar contenidos conceptuales y procedimentales en la resolución de situaciones problemáticas.
· Fundamentar y argumentar en forma coherente.
· Producir textos escritos bien organizados y claros
· Usar correctamente la ortografía
· Entregar los trabajos en el momento indicado y con la presentación adecuada.
CAPACIDADES TRANSVERSALES 
· Comprensión y producción de textos orales y escritos
· Metacognición
· Trabajo en equipo
· Resolución de problemas
· Desarrollo de la autonomía y el pensamiento crítico
· Generación y ejecución de proyectos
Para la evaluación del proyecto se utilizarán instrumentos tales como:

-Trabajos de producción áulicos y extra áulicos.

- Guías de análisis de los textos literarios
-.Propuestas de trabajo grupales.
-Resolución de cuestionarios.
-Comentarios orales de los textos literarios. 
-Realización del producto final.
-La observación, el registro y la interpretación de la información brindada por los instrumentos antes mencionados se registrarán en planillas de seguimiento y corrección confeccionadas para tal fin.

· Se considerarán los siguientes aspectos:

-Conocimiento y manejo de los contenidos conceptuales.

-Lectura y comprensión de los textos seleccionados.

-Comprensión de mensajes orales y escritos.

-Producción de textos coherentes y adecuados a las situaciones comunicativas correspondientes.

-Dominio y aplicación apropiada, en la expresión oral y escrita, de los usos gramaticales y normativos trabajados.

-Expresión oral adecuada a la situación comunicativa.

-Autocorrección de las actividades a partir de las distintas instancias de corrección.

-Presentación  trabajos solicitados en tiempo y forma.

-Actitud hacia el aprendizaje: responsabilidad en el cumplimiento de las tareas, asistencia, capacidad de escucha y respeto por el otro,  cooperación para lograr un clima de trabajo apropiado.

Modelo de planilla
	ALUMNOS
	Planilla de seguimiento y evaluación
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  Sugerencias de aprovechamiento didáctico                                                                                                                              


Este proyecto está pensado para 2do. año de escuela secundaria pero puede ser replicable en distintos contextos áulicos  y geográficos como así también se puede extender a otras disciplinas e implementar en otros niveles de enseñanza. 


Esta propuesta de trabajo tiene como producto final la realización de una narración digitalizada a partir de la lectura e interpretación de un libro denominado “Amigos por el viento”. La selección del libro fue realizada en función a los contenidos a desarrollar, las características de los grupos a trabajar y su contexto. Pero, la propuesta se puede implementar con la obra literaria que se considere pertinente al grupo, a sus características o al nivel correspondiente.

Por otra parte, se puede transformar en un proyecto interdisciplinario si se pautan actividades con Educación Estética, por ejemplo. 


Además, se puede llevar a cabo un proyecto de estas características y obtener un producto similar tomando como base del trabajo contenidos de otros espacios curriculares: Formación Ética y Ciudadana (desarrollando los derechos humanos, los tipos de sociedades, una campaña política, por ejemplo); Ciencias Sociales (desarrollando la secuenciación de hechos de un momento histórico determinado); Ciencias Naturales (desarrollando temas tales como cambios en el cuerpo, evolución de las especies, entre otros).

Asimismo, luego del análisis y la interpretación de la obra literaria, también se puede plantear como producto final, un video juego que tome como base del mismo la trama de uno de los cuentos (usando el programa Kodu, por ejemplo) o una historieta   (usando el Comic LIfe).
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